
   ميلت التحليليت              الاستاذة وادي رقيت         المركز الجامعي عبد الحفيظ بو الصوفالمحاسبت 

                                                  
 

1 

 
 

 المركز الجامعي عبد الحفيظ بو الصوف ميلة
 3السداسي  2020-2021

 
 

 المحاسبة التحليلية
 

 
 

 
 
 

02المحاضرة   

 مدخل ال



   ميلت التحليليت              الاستاذة وادي رقيت         المركز الجامعي عبد الحفيظ بو الصوفالمحاسبت 

                                                  
 

2 

 
 

 
 : مدخل إلى مفهوم التكاليف والأعباء02المحاضرة رقم 

تتحمل الدؤسسة عدة تكاليف في تريع مراحل العملية الانتاجية، والذدف الأساسي من حساب لستلف التكاليف 
إلى سعر التكلفة، وبالتالي تحديد النتيجة التحليلية، وذلك بعد تحديد أعباء كل مرحلة من مراحل  ىو الوصول ٌ

 نشاط الدؤسسة ومن أجل التحكم في التكاليف.
بان كل من العبء والدصروف ما ىي إلا مصطلحات مرادفة للتكاليف، غتَ أن الكثتَ يعتقد ويجدر الاشارة ىنا 

أن ىذا غتَ صحيح من الناحية المحاسبية، ففي حقل المحاسبة يتم التفريق بتُ كل من التكلفة والعبء والدصروف، 
أىم التعاريف  وذلك من خلال تقدنً وعلى ىذا الأساس سوف نقوم بإظهار الفرق بتُ ىذه الدصطلحات

 الدوجودة في حقل المحاسبة التحليلية لكل مصطلح على حدى.
 تعريف التكلفة -1

 تحمل التكلفة معاني عديدة إلا انها تعبر من منظور المحاسبة الدالية عن مقدار التضحية التي تتكبدىا
الدؤسسة في سبيل الحصول على عنصر ذا قيمة اقتصادية، وىذا العنصر قد يكون على شكل مادي ملموس)مواد، 
آلات، بضاعة...(، أو على شكل غتَ ملموس)أجور، إضاءة، إيجار....(، ويمكن قياس التضحية بمقدار النقص 

بعض لشتلكات الدؤسسة أو بتقدنً  نقدا أو بالاستغناء عنعنصر الالحاصل في الأصول، كان يتم الحصول على 
العنصر، كما يمكن قياس التضحية وتحديدىا بمقدار الزيادة في التزامات الدؤسسة إذا   خدمات للمؤسسة الدالكة لذذا

 كان الحصول على العنصر الاقتصادي على الحساب.
-لتكلفة،لزتوى ا-زمن حساب التكلفة،- وتعرف التكلفة بثلاث خصائص مستقلة بعضها عن الآخر: 

 حقل تطبيق التكلفة
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 المصاريف -2

ىي عملية خروج حقيقي لقيم جاىزة أو بعبارة أخرى خروج النقود، والدصروف يقابلو الايراد الذي يعتبر 
ئجها بالفرق بتُ إلى الذىن أنو بإمكان الدؤسسة الحصول على نتا تحصيل على النقود، ومن الوىلة الأولى يتبادر

الدصاريف والايرادات السائلة، إلا أن ىذا ليس لشكنا إلا في حالات مدة طويلة من حياة الدؤسسة أو على الددى 
ف الطويل نظرا لأن الدصاريف والايرادات لا تتزامن مع النشاط الاستغلالي للمؤسسة، أي ىناك تحمل مصاري

 .ة للإيراداتبنظرية قبل أو بعد دفعها نقدا أو العكس بالنس
 الأعباء -3

والدواد  يتقابل العبء مع الناتج اللذان يعملان على تحديد نتيجة الدورة ومن بتُ الاعباء: استهلاك البضائع
الحساب واللوازم ولسصصات الاىتلاك....الخ، ففي حتُ لصد ان الدصاريف تتميز بالصفة الدادية  وىي سهلة 

 وتحديد الزمن الذي تصرف فيو، فإن الاعباء لذا الصفة غتَ الدادية أو بصفة أخرى فهي تجريدية وقابلة للتقييم.
إذن فإن العبء ىو نظام لتقسيم الدصاريف على الفتًات والناتج عن أن حساب النتيجة يتم على أساس 

إذن فرق في تاريخ تحقيق الدصاريف وتاريخ  الدورة وليس على أساس العمليات أو مدة حياة الدؤسسة، فهناك
تسجيل أو تحمل الأعباء، ويفيدنا التاريخ الأول في تحديد مستوى الخزينة بينما لا يتعلق بنتيجة الدورة عكس 
تسجيل للأعباء التي تحدد النتيجة على أساس تاريخ تسجيل الاعباء)نظريا( وليس على أساس صرفها، حيث ىذه 

 ل او بعد تسجيل الاعباء بينما تحمل للدورة التي تسجل فيها )الأعباء(.العملية قد تكون قب

 حمل التطبيك المحتوى زمن حساب التكاليف

 التكلفة

محددة  فعلية

 مسبما
 كاملة جزئية

وظيفة التصادية: إدارة، تموين، إنتاج، -  

 توزيع

 ستغلال: مخزون، ورشة، مصنعوظيفة ا-

 حمول تطبيك أخرى: سوق، زبون، ..... 

 م/ م غ م/ث

 اقتصادية تمليدية
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 مراحل حساب التكلفة النهائية والنتيجة التحليلية في المؤسسة-2
إن حساب التكلفة النهائية في أي مؤسسة تدر بعدة مراحل، وتختلف ىذه الدراحل باختلاف شكل ونوع 

هائية في مؤسسة خدماتية تختلف عن مراحل حساب التكلفة النهائية الدؤسسة، بمعتٌ أن مراحل حساب التكلفة الن
عن مؤسسة تجارية ومؤسسة صناعية، ولضن ىنا سوف نقتصر على مراحل حساب التكلفة النهائية في مؤسسة 

 وتتمثل فيما يلي: ومؤسسة تجارية صناعية
 في حالة مؤسسة صناعية أو انتاجية 2-1
وىي تكلفة شراء الدواد الاولية واللوازم ، تتضمن تذن الشراء تضاف لو كل الدصاريف  تكلفة الشراء )التموين(:أ/

 ، النقل، الجمركة....،وىذا إلى  غاية دخول الدشتًيات لدخازن الدؤسسة.الدختلفة بالشراء كالتأمتُ
    
 

    الدشتًاة الوحدات عدد/ الفتًة شراء تكلفة= الوحدة شراء تكلفة:  أن العلم مع
 الاولية الدواد شراء تكلفة=   الوحدة لشراء الدرجحة الوسطية التكلفة(: 1مخ) المدة أو مخزون وجود حالة في

 الددة أول لسزون كمية+  الدشتًاة الوحدات عدد/الددة أول لسزون تكلفة+  للفتًة
ىذه التكلفة لرموع الاعباء الدلحقة في عملية إنتاج منتج ما حتى الدرحلة وتشمل تكلفة الصنع)الانتاج(:ب/

النهائية )مرحلة الدخول إلى الدخازن للبيع(، وتشمل تكلفة شراء الدواد الأولية الدستهلكة بالإضافة إلى تكاليف 
 التصنيع الدباشرة وغتَ الدباشرة.

                                                                                                       
 

 : تكلفة انتاج الوحدة = تكلفة انتاج الدنتجات للفتًة / عدد الوحدات الدنتجةمع العلم أن
التكلفة الوسطية الدرجحة للوحدة الدنتجة = تكلفة انتاج الدنتجات للفتًة + (: 1في حالة مخزون أول المدة )مخ

                                                                                                  )بالكمية( 1)بالقيمة( / عدد الوحدات الدنتجة + مخ 1مخ
التوزيع تريع الدصاريف الدتعلقة بتوزيع منتجات الدؤسسة مثل مواد التعبئة وتعتٍ تكلفة تكلفة التوزيع: ج/ 

والتغليف، أجور ومرتبات عمال قسم التوزيع، مصاريف الصيانة، وسائل النقل، والاستهلاكات العائدة لذا، 
 نفقات الاشهار، عمولات البيع، نفقات التصدير....

(الشراء )مباشرة/غير مباشرة مصاريف ثمن الشراء+ تكلفة الشراء=  

صاريف التصنيع )مباشرة/ غير مباشرة(تكلفة الانتاج = تكلفة شراء المواد المستهلكة + م  
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موع ما ينفق من أجل إنتاج وبيع سلعة أو خدمة، فهو يمثل سعر التكلفة ىو عبارة عن لرسعر التكلفة:  د/ 
لرموع نفقات الفتًة المحددة للاستغلال، بما فيها التكاليف الدتعلقة بعملية ايصال الدنتج للزبون، حتى خدمات ما 

ج بعد البيع تحسب ضمن سعر التكلفة، ويمثل سعر التكلفة السعر الأدنى الذي يمكن للمؤسسة أن تبيع بو الدنت
 دون أن تحقق لا ربح لا خسارة.

                                                                                                               
                                                                                                             

  
تعبر النتيجة التحليلية عن العلاقة القائمة بتُ رقم الاعمال وسعر التكلفة،  النتيجة التحليلية الاجمالية: ه/ 

 وتكون سالبة في الحالة العكسية. حيث تكون موجبة عندما تزيد العائدات على الدصاريف
 
 

 سعر البيع للوحدة× رقم الأعمال الصافي = عدد الوحدات الباعة حيث أن: 
 سعر التكلفة للوحدة + هامش الربح للوحدة سعر بيع الوحدة = 

من أجل تحديد النتيجة التحليلية الصافية يجب الأخذ بعتُ الاعتبار عناصر النتيجة التحليلية الصافية:  و/ 
 لخصوصية ىذه العناصر ومنها:أخرى لم تدمج ضمن سعر التكلفة نظرا 

 :الأعباء المحملة )المعتبرة( للتكاليف 
 
 
 
 

التي تحمل إلى التكاليف وتسمى بأعباء المحاسبة  6وىي لستلف أعباء الصنف أعباء المحاسبة العامة:  - أ
 الخالعامة الدعتبرة ومن أمثلتها الدادة الأولية الدستعملة، أجور العمال ...

ولا تأخذ  6ىي أعباء مسجلة في المحاسبة العامة ضمن الصنف  :الأعباء غير المحملة )غير المعتبرة( - ب
 لتكاليف.بعتُ الاعتبار في حساب ا

سعر التكلفة = تكلفة انتاج المنتجات المباعة + تكلفة توزيع المنتجات المباعة )مصاريف التوزيع 

 المباشرة/ غير مباشرة(

سعر تكلفة المنتجات الباعة –النتيجة التحليلية الاجمالية = رلم الأعمال   

أعباء المحاسبة 

6العامة الصنف   

أعباء المحاسبة 

 التحليلية

أعباء غير معتبرة -  

أعباء محملة  -

 )معتبرة(

عناصر اضافية -  

 أعباء غير معتبرة -

 أعباء معتبرة -
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ىي أعباء نظرية وهمية كان من الدفروض أن تتحملها الدؤسسة لو كانت ظروف  الأعباء الاضافية: - ت
استغلالذا لستلفة، وىذه الأعباء لا وجود لذا في المحاسبة العامة وتؤخذ بعتُ الاعتبار في حسب 

 راد عائلتو. التكاليف ومن أمثلتها، الفائدة على رأس الدال الخاص، أجرة صاحب الدؤسسة وأف
 

 
  1مثال رقم 

على التًتيب قامت مؤسسة الريان بالعمليات  S2  و S1وباستعمال  M2و M1من أجل انتاج منتجتُ 
 التالية: 
دج،  15ب  S2كلغ من الدادة 500و دج للكلغ،14ب  S1كلغ من الدادة    700شراء  الشراء: -

 دج تم توزيعها على الدادتتُ على أساس الكمية الدشتًاة5400وقدرت مصاريف الشراء ب 
 300و S1كلغ من الدادة   600وذلك باستعمال   M1وحدة من الدنتج  350تم انتاج  الانتاج: -

دج  6400، وكانت مصاريف الانتاج قد بلغت S2كلغ من الدادة   340باستعمال  M2وحدة من 
  : M2دج للمنتج 5370و  M1  للمنتج

ب  M2وحدة من الدنتج  220دج للوحدة، و 65ب  M1وحدة من الدنتج  250تم بيع  المبيعات:  -
دج تم توزيعها على الدنتجتُ على أساس الكمية  5640دج للوحدة، وقد بلغت مصاريف التوزيع  55

 الدباعة.
 تيجة التحليلية.أحسب لستلف التكاليف وسعر التكلفة والن المطلوب :

 1حل المثال رقم 
  S2  و S1حساب تكلفة الشراء للمادتين  -
 S2الدادة  S1الدادة  البيان

Q PU M Q PU M 
 تذن الشراء 

 مصاريف الشراء
700 
700 

14 
4,5 

9800 
3150 

500 
500 

15 
4,5 

77500 
2250 

 9750 19,5 500 12950 18,5 700 تكلفة شراء الفتًة
 M2و  M1حساب تكلفة الانتاج للمنتجين  -

أعباء غير معتبرة –الأعباء المحملة )المعتبرة( للتكاليف = أعباء المحاسبة العامة + عناصر اضافية   
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 M2الدادة  M1الدادة  البيان
Q PU M Q PU M 

 تكلفة شراء الدادة الدستعملة
 مصاريف الانتاج

600 
 

18,5 11100 
6400 

340 19,5 6630 
5370 

 12000 40 300 17500 50 350 انتاج الفتًةتكلفة 
 M2  و M1حساب سعر التكلفة للمنتجين  -
 M2الدنتج  M1الدنتج   البيان

Q PU M Q PU M 
 تكلفة انتاج الدنتجات الدباعة

 مصاريف البيع 
250 
250 

50 
12 

12500 
3000 

220 
220 

40 
12 

8800 
2640 

 11440 52 220 15500 62 250 سعر التكلفة
 M2و M1حساب النتيجة التحليلية للمنتجين  -
 M2الدادة  M1الدادة  البيان

Q PU M Q PU M 
 رقم الاعمال 
 سعر التكلفة

250 
250 

65 
62 

16250 
(15500) 

220 65 12100 
(11440) 

 660 3 220 750 3 250 النتيجة التحليلية 
 1410 ن ت الاترالية

 2مثال رقم 
 2018وفي نهاية شهر ديسمبر  P2و  P1باستعمال مادتتُ  Bو  Aتنتج مؤسسة الربيع نوعتُ من الدنتجات 

 تحصلنا من الدؤسسة على الدعلومات التالية:
 المشتريات: 

 دج للكلغ 15بسعر  P1كلغ من الدادة  18000 -
 دج للكلغ 20بسعر  P2كلغ من الدادة 15000 -
 دج لكل كلغ من الدادة الدشتًاة 1,5مصاريف على الشراء الدختلفة قدرت ب  -

 الانتاج والاستعمالات:
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 P2كلغ من   12000   و P1كلغ من 7000استعملت الدؤسسة  Aوحدة من الدنتج  200لإنتاج  -
  P1كلغ من 10000استعملت الدؤسسة  Bوحدة من الدنتج  150لإنتاج  -
 B  و Aدج توزع على أساس الوحدات الدنتجة من 52500مصاريف الانتاج الدختلفة قدرت ب  -

 المبيعات:
دج للوحدة  1440دج و 2192,5بسعر  Bوحدة من  130و Aباعت الدؤسسة كل الدنتجات من  -

 على التوالي
 دج توزع على أساس الوحدات الدباعة.16500مصاريف التوزيع الدختلفة قدرت ب  -

 المطلوب:
 حساب لستلف التكاليف وسعر التكلفة  -
دج أما 1200حساب نتيجة المحاسبة التحليلية الصافية إذا علمت أن الأعباء غتَ المحملة تقدر ب -

 دج. 1800العناصر الاضافية تقدر ب 
 2حل المثال رقم 

 حساب تكلفة الشراء -
 S2الدادة  S1الدادة  البيان

Q PU M Q PU M 
 تذن الشراء
 الشراءمصاريف 

18000 
18000 

15 
1,5 

270000 
27000 

15000 
15000 

20 
1,5 

300000 
22500 

 322500 21,5 15000 297000 16,5 18000 تكلفة شراء الفتًة
 B و Aحساب تكلفة الانتاج للمنتجين  -
 B الدنتج Aالدنتج البيان

Q PU M Q PU M 
 تكلفة شراء الدادة الدستعملة

P1 
P2 

 مصاريف الانتاج

 
7000 

12000 
200 

 
16,5 
21,5 
150 

 
115500 
258000 

30000 

 
10000 

- 
150 

 
16,5 

- 
150 

 
165000 

- 
22500 
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 187500 1250 150 403500 2017,5 200 الفتًة انتاجتكلفة 
 BوAحساب سعر التكلفة للمنتجين  -
 Bنتجالد A الدنج  البيان

Q PU M Q PU M 
 انتاج الدنتجات الدباعةتكلفة 

 مصاريف الانتاج
200 
200 

2017,5 
50 

403500 
10000 

130 
130 

1250 
50 

162500 
6500 

 169000 1300 130 413500 2067,5 200 تكلفة شراء الفتًة
 Bو Aحساب النتيجة التحليلية للمنتجين  -
 B الدنتج A الدنتج البيان

Q PU M Q PU M 
 رقم الأعمال

 سعر التكلفة 
200 
200 

2192,5 
2067,5 

438500 
(413500) 

 

130 
130 

1440 
100 

187200 
(169000) 

 18200 140 130 25000 125 200 تكلفة شراء الفتًة
 43200 النتيجة التحليلية الاترالية

 حساب النتيجة التحليلية الصافية 
 أعباء غتَ معتبرة–= النتيجة التحليلية الاترالية + عناصر اضافية الصافية  ةيالنتيجة التحليل

 1200 – 1800+  43200النتيجة التحليلية الصافية = 
  43800النتيجة التحليلية الصافية = 

 في حالة مؤسسة تجارية  2 -2
 تكلفة الشراء = ثمن الشراء + مصاريف الشراء المباشرة وغير المباشرة

 سعر التكلفة = تكلفة شراء البضاعة المباعة + مصاريف التوزيع المباشرة وغير المباشرة
  03مثال رقم 

 وفي ما يلي عرض لأىم الدعلومات الدتعلقة بنشاطها: BوAتشتًي مؤسسة وتبيع سلعتتُ 
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 12000للوحدة ،كما اشتًت  100DAب  Aوحدة من10000: اشتًت الدؤسسة المشتريات -
للوحدة، وفيما يلي ، وفيما يتعلق بمصاريف الشراء فقد انفقت الدؤسسة  130DAب Bوحدة من 

8000DA  ُوزعت بتAوB .حسب الكمية الدشتًاة 
، وقد كلفتها عملية Bوحدة من  10800و Aوحدة من  9500تدكنت الدؤسسة من بيع  :المبيعات -

 توزع بتُ البضاعتتُ حسب الكمية الدباعة. 6000DAتوزيع بضاعتها 
وكذا نتيجتهما التحليلية مع العلم أن الدؤسسة قد حققت  BوAالدطلوب: حساب سعر التكلفة الوحدوي ل

 للسلعتتُ. بالنسبة 10DAىامش ربح وحدوي يعادل 
 04حل المثال رقم

 حساب تكلفة الشراء -1
 A B البيان

 تذن الشراء
10000×100 
12000×130 

 +مصاريف الشراء الدباشرة

 
1000000 

 
3636،36 

 
 

1560000 
4363،63 

 1564363،64 1003636،36 تكلفة شراء البضاعة
 12000 10000 الكمية الدشتًاة

 130،36 100،36 تكلفة شراء الوحدة
 التكلفة سعر -2

 A B البيان
 تكلفة شراء البضاعة الدباعة

9500×100،36 
10800×130،36 

 مصاريف البيع الدباشرة

 
953420 

 
2807،88 

 
 

1407888 
3192،11 

 1411080،11 956227،88 سعر التكلفة
 10800 9500 الكية الدباعة

 130،65 100،65 سعر التكلفة الوحدوي
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 A = 100،65+ (10% ×100،65=)110،65ل سعر بيع الوحدة 
 B =130،65(+10%×130،65=)140،65سعر بيع الوحدة  ل 

 النتيجة التحليلية  -3
 A B البيان

 رقم الاعمال
9500×110،65 

10800×140،65 
 سعر التكلفة

 
1051175 

 
(956227،88) 

 
 

1519020 
(1411080،11) 

 107939،89 94947،12 النتيجة التحليلية
 

 
 
 

 

 


